

LA UNION DEMOCRATICA

Órgano Oficial del Partido Republicano Progresista de la Provincia

Alicante Sábado 24 de Agosto de 1918

AÑO XXXIX

ANCO DE CARTAGENA el municipal: 10.000 000 de pesetas completamente desembolsadas

CENTRAL MADRID

MURSALAS: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, Unión, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Yecla, Alcoy y Totana.
Giros y Letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo. Descuenta letras y cupones, compra y vende monedas y billetes extranjeros. Depósitos custodia SIN COBRAR PREMIO ALGUNO—Cartas de crédito.—Giros telegáficos.—Pignoraciones.

HORAS DE CAJA 9 A 13.

Comisión Municipal de Subsistencias

ALICANTINOS:

La Comisión constituida por representantes del Excmo. Ayuntamiento, del Circulo Unión Mercantil y de la Casa del Pueblo, creada para atender cuanto con el tema de las Subsistencias se relaciona, viviendo en constante contacto con la Junta, se considera en el inexcusable de comunicar al pueblo alicantino hasta conseguir que se expeda en su favor la orden que acaba de emitir el Real Decreto de 10 de los meses en el que se otorga a la Autoridad Municipal la facultad de fijar el precio del pan, la Alcaldía quiso ajustar esta situación al informe que la Comisión Municipal de Subsistencias le diera de este modo tener la seguridad de que

esta resolución fuera la resultante del acuerdo de todas las clases sociales.

En 64 pesetas los cien kilos el precio de la harina única que ha de producirse y formuladas las correspondientes fórmulas juradas por fabricantes, almacenes y tahoneros, de las harinas con rendimiento inferior al 75 por ciento existentes en la plaza, incumbía a esta Comisión el alcalde que la preside, el presidente debía decretar para el pan que se elabora con la harina única y para el que se elabora con otras harinas de precio que todavía existen en fábricas y almacenes y tahoneras.

De ver ante todo la Comisión, mencionado precio de 64 pesetas que la Junta provincial de

ca, es inferior al que se ha establecido en otras muchas partes, incluso en los puntos productores de trigo, como Sevilla, Córdoba y Albacete donde rige el de 67, 68 y 71 pesetas los 100 kilos, respectivamente.

No se le ocultó tampoco a la Comisión que expendiendo a cincuenta y cinco céntimos de peseta el pan elaborado con esa harina que se facilita a los horneros a 64 pesetas los cien kilos, es bien exiguo el margen de beneficio que a los tahoneros proporciona, pero percatada al propio tiempo de que son estos, momentos de sacrificio para todos, no dudó en proponer a la Alcaldía el establecimiento para el pan único de ese precio de 55 céntimos que es el que en la actualidad alcanza el pan que en Alicante consume la clase trabajadora, abrigando la Comisión la seguridad de que por patriotismo no opondría a ello dificultad alguna el gremio de panaderos, como no lo opusieron los fabricantes de harinas a la fijación del mencionado precio de 64 pesetas.

Además estimó de justicia para el mayor beneficio del industrial y salvaguardia al propio tiempo de inevitables alteraciones en el precio, que ese pan de 55 céntimos se elaborase única y exclusivamente en piezas de mil gramos.

Por lo que afecta al consumo, a que indudablemente tienen derecho los tahoneros de las harinas de rendimiento inferior al 75 por 100 adquiridas por ellos antes del día 20, opinó la comisión que el pan que con las mismas se produzca, debe continuar expendiéndose a los precios a que se vendía antes del citado día 20 del actual, pero al propio tiempo, hubo de estimar como necesario, la fijación de un término para que sean panificadas dichas harinas y teniendo en cuenta datos debidamente contrastados y opiniones autorizadas, pro-

puso a la Alcaldía que el indicado plazo alcance lo que resta de mes, a fin de que, a partir del 1º de septiembre próximo venidero, no se expenda en la ciudad sino el pan único a cincuenta y cinco céntimos kilo.

Era necesario algo más, la Comisión de Subsistencias se creyó en el caso de aconsejar a la Junta de donantes «Pro Subsistencias» que cesara la elaboración del pan económico a 45 céntimos, cuyo déficit viene costeando dicha Junta.

Ese pan se fabricó para que al operarse el alza del expresado artículo no careciesen de él las clases necesitadas. Se recordará que ya entonces se proyectó el establecimiento del pan único. Pues bien, este proyecto es una realidad: todos, pobres y ricos, potenciales y menesterosos, van a consumir idéntica clase de pan, a la que se ha fijado el precio más reducido de cuantos han regido hasta ahora: no tendrá, pues, razón de ser la existencia de ese pan económico que al instituirse y al mantenerse, aun a costa de sufragar un considerable déficit, lleva una necesidad preventiva. Además, de continuarse la venta de ese pan a 45 céntimos, como para elaborarlo habría de emplearse la misma harina que se utilice para el de 55, resultaría que el mismo pan se vendería a disinto precio y la distribución del reducido número de kilos que pudieran adquirirse más baratos, sería causa de abusos y conflictos que nadie habrá de poder evitar.

Esto era cuanto la Comisión Municipal de Subsistencias había de exponer a la consideración del pueblo de Alicante. Quienes componen este organismo se hallan siempre dispuestos a rendir cuentas de su actuación que aspiran a que sea bien intérprete de los deseos del vecindario. En el asunto a que se continua este manifiesto han querido más, han deseado publicar los acuerdos adoptados y exponer al propio tiempo las razones en que se han basado para adoptarlos, esperando el fallo de la opinión con la tranquilidad de quien tiene perfecta conciencia de que si en sus actos hubo desaciertos o equivocaciones, no fué por falta de buena intención ni del más fervoroso deseo de defender con todo entusiasmo los intereses del pueblo alicantino.

Alicante 22 de Agosto de 1918.—El alcalde-presidente, Antonio Bonet. —El secretario, Enrique Fernández.

MADRID AL DIA

(IMPRESIONES)

22 de Agosto 1918

Un colega se extiende en consideraciones sobre el calor, considerándolo como agente físico. Yo del calor sabía que, cuando es muy grande, como ahora, enerva y aplana; pero este año me resulta un agente de primera fuerza en clase de agitador. Tanto en Madrid como en provincias excita los ánimos y provoca desórdenes, hasta un punto inverosímil, porque los elementos más moderados nos amenazan con una guerra civil, ¡en agosto!, en vez de hacerlo tranquilamente, según su costumbre.

Esto me lleva como por la mano a tocar la cuestión internacional, que caldea las pasiones y desata las faltas y las fobias, cual si fueran haces ó enredijos de sierpes invitadas. Incluso los taurófilos arrinconaron el domingo sus predilecciones y estuvieron poco atentos a las corridas, por seguir el vuelo de los acontecimientos referente a la magna cuestión.

La actualidad me exige ciertos comentarios referentes a un tema resbaladizo y que yo no quisiera abordar ni aun valiéndome de pinzas. Mas no receben mis lectores; sé, como siempre, discreto; seré dato que es decir neutral por excelencia, aunque sin paga de ministro.

Yo me atengo precisamente a la última declaración del señor Dato Iradier. No ha habido nota; lo único, instrucciones a nuestros representantes diplomáticos, ¿Y cuándo los gobiernos han dado publicidad a estas instrucciones? Nunca. De ahí cuando se diga respecto a notas y notificaciones—versión esta de «El Figaro», que entre paréntesis, desde su segundo número es un señor periódico—ni tiene fundamento real merece comentarse.

Lo mejor será, por tanto, no dejar al calor hacer de las suyas en nuestros márgenes y contrarrestar una de sus propiedades, la que dilata ésta a todos los cuerpos, y estamos en nuestro mismo ser. Corren absurdos rumores a propósito de todo y luego se desvanecen con suma facilidad, viendo la lógica con sus categóricas y claras restituciones a demostrarnos que hemos perdido lastimosamente el tiempo y las energías necesarias para atravesar un verano de abrigo.

Así ha quedado disuelta la especie alarmantísima que daba por cierta la unión re-

lucionaria de Lerroux, Marcelino Domingo y el excoronel Márquez. El mismo don ejandro, con su franqueza y rotundidad bituales, se lo ha contado a «El Sol», o quiere más claro y a mayor luz los indiosos?

Lo que digo yo no tiene vuelta de hoja; e hace mucho calor y que nos excita en vez de aplazarnos. En la calle de Palos Moguer un guardia dió una tunda a lo sujeto. Cosas del calor. Pero, en verdad, ¿qué puede esperar quien se arriesga transitar por una calle cuyo título de Par es una amenaza evidente?

El comercio también nos mueve a palos biendo todas las subsistencias y todos los artículos necesarios a la vida. Hasta para combatir el calor el hielo se va poniendo imposible. Una barra, que en 1914 costaba nueve pesetas grandes, costaba el domingo pasado cinco pesetas y aún diez. Después de todo, esto no es lo peor, porque los compradores, al oír tan enorme precio, se quedaban helados, pero completamente de balde. ¡Les salía por una frialdad pasmosa!

ARGOS.

Personas que entienden en cuestiones harineras dicen que la calidad de la harina única es de lo más excelente.

NEBROLOGIA

Ayer tarde fué conducido a su última morada el cadáver de doña Ramona González Huasco, madre de nuestro estimado compañero el redactor de «El Luchador», concejal del Exmo. Ayuntamiento don Manuel López González.

La conducción del cadáver fué una verdadera manifestación de duelo.

Al amigo González, y demás familia reiteramos nuestro sentido pésame.

Victima de rápida enfermedad, ha fallecido en esta capital a la edad de 71 años, D. Agustín Carratalá Martínez, dueño de los balnearios «La Alianza».

Damos a su familia nuestro sentido pésame.

La previa censura

Nuestro estimado colega «La Correspondencia de Alicante» ha sido el primer periódico local que ha sufrido las jarras del lápiz rojo.

«La Correspondencia» en su número de ayer, y en segunda plana, llevaba más de media columna en blanco, cuyo texto fué tachado por el censor.

También fué víctima del censor, correspondiéndole el segundo lugar en el sacrificio a nuestro estimado colega «El Luchador».

El periódico republicano apareció ante la noche llevando en blanco más de columna y media, que sin duda comprende todo su editorial.

Lamentamos el percance de ambos colegas.

NOTICIAS

Ayer llegó a esta capital procedente de sus posesiones de Villajoyosa, y de paso por Madrid, nuestro muy querido amigo el doctor don Juan Esquerdo.

Anoche marcharon a Madrid, los señores don Federico Soto, y don Heliódoro Madrido.

El domingo se representarán dos grandes funciones, tarde y noche.

El doctor Madrido ha donado una colección completa de sus obras para la biblioteca Católica.

Esta noche a las nueve se celebrará en la Casa del Pueblo un gran mitin Pro-Sistemas.

LA GUERRA EUROPEA

Algunos avisos realizados ayer por aliados al Sur de Albert y entre Clain y Rojo no tienen gran importancia territorial, la tienen estratégicamente considerados pues vienen a constituir un medio deroso de amenaza contra dichas poblaciones por medio de un ataque convergente. Como quiera que es donde más fuerza tienen las defensas alemanas en la toma de estos territorios depende el futuro de todas las operaciones.

Es de suponer, pues, que Foch intenta todos los medios apoderarse de las redadas capitales y que no tardarán mucho en reanudar el ataque en todo el frente, apoyeando así el estado de debilidad y desorganización de las tropas francesas.

Salón España

Esta noche debutará en este elegante salón la notable compañía cómico-dramática Barajas-Medina, poniendo en escena el pilar dramático don José Fula Igúrdide, titulado «El Cristo Moderno».

El domingo se representarán dos grandes funciones, tarde y noche.

EL PAN ÚNICO

Ayer comenzaron algunas faenas a la bollería pan con harina única.

Este pan que se expende a ciencia y uno céntimo, desde el próximo Septiembre será el único con que podrán alimentarse tanto los ricos como los pobres.

LA UNIÓN Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivamente completamente destinadas a la Agencia en todas las provincias de

España, Francia y Portugal

51 NOS DE EXISTENCIA Seguros contra incendios

Subdirectores en la provincia de Alicante: D. JULIO MALUENDA PUIG, Mendoza, 42, entresuelo y D. FRANCISCO RODRIGO MORA, San Fernando 16, primero

LA CERÁMICA ALICANTINA

de los hijos de Ferrer, Vidal y Comp. fábrica

Fabricación a vapor de tejas planas, ladrillos huecos y toda clase de materiales arcilla para construcciones. Hornos continuos de los mejores sistemas

Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precios competitivos los más económicos.

FABRICA: Carretera San Vicente, teléfono 61.—DESPACHO.—Alicante: Paseo

Mártires, 55, bajo, teléfono núm. 18.143. 30. 340. 341. 342. 343.

CICLISMO

El Alcalde señor Bouo, accediendo a la petición formulada por «La Unión Velocípedica Alicantina» ha autorizado a dicha sociedad para que instale dos tribunas,

frente al Casino, las cuales serán ocupadas por el jurado y autoridades que han de presenciar las carreras de bicicletas que, organizadas por esta sociedad se celebrarán el

domingo en la Explanada,

TRASLADO

PASTOR

CIRUJANO-DENTISTA

Tiene el gusto de participar a su clientela y público en general, haber trasladado su Clínica y Laboratorio de prótesis dental, de la calle de Altamira, núm. 6, a la plaza de CASTELAR, núm. 1, 1º, donde ofrece sus servicios profesionales.

(Casa del Doctor Esquerdo)

Hay ascensor.

ULTIMAS NOVEDADES

En el acreditado bazar González II en manos (casa Maylin) se han recibido los últimos modelos de aparatos eléctricos

los cuales revelan elegancia y buen gusto recomendables dentro de los económicos precios que han hecho popular a tan acreditada casa.

Pronto llegará este sin rival producto para hacer deliciosos Mantecados a la vainilla ó a la Canela.

Paquete para litro 35 céntimos.

GRAN SALCHICHERIA EXTREMADURA de hijos SERAFIN SÁNCHEZ.

Altamira, 19 y Pórtico Ausaldo, 4.

Se sirve a domicilio.—Teléfono núm. 212.

Las últimas noticias referentes al estado del señor Alba son satisfactorias.

Natalio Rivas ha despedido de ir a Cádiz y urdiales en vista de que el herido no ofrece gravedad alguna.

Cádiz.—Se ha recibido un telegrama fechado en el vapor «Roma Victoria», que dice así:

«Hallandome delicado imposible tocar

—Belmonte.»

BOTELLA NAVAS